









L’Internet et l’intégration planétaire.  

L’internent  et les nouvelles technologies de communication multiplient  les contacts entre les individus, les nations et les cultures. Ce phénomène offre des possibilités considérables et accroît les chances de réaliser des progrès humains sans précédant. Mais n'y a-t-il pas un risque de marginalisation de la  grande majorité des humains ?

Il semble que non : la téléphonie mobile, les réseaux satellitaires, le numérique, sont les nouveaux outils de cette intégration planétaire.

En effet, jamais aucun outil de communication ne s’est développé de manière aussi spectaculaire que l ‘Internet : une centaine d’ordinateurs seulement consultaient l’Internet en 1988. Ils étaient 36 millions en 1988. Par ailleurs, cet outil révolutionnaire rassemble des milliers de participants : plus de 14millions  de personnes étaient abonnées à des  services en ligne en1998.Ce nombre  devait dépasser 700 millions dans deux ans et atteindre un milliard en 2005.

En outre, l’Internet, réseau des réseaux  des ordinateurs, libère aujourd’hui les sociétés des contraintes de temps et d’espace, ses avantages en terme  de vitesse et de coûts sont évidents. A titre d’exemple, pour envoyer un document d’une quarantaine de pages de Madagascar en Côte d’Ivoire, il faut  cinq jours par la poste contre quelques minutes par courrier électronique ; les frais d'acheminement  passeront quant à eux de 75 dollars à…2cents.

Ces autoroutes de l'information favorisent donc un nouveau dialogue entre les hommes.

Cependant si la puissance de cet outil révolutionnaire est une évidence, quelles sont ses incidences sur le développement humain? Conduit-il à une mondialisation équitable ou à une polarisation des communications?

Pour l'instant, les pays développés en ont le quasi monopole. En effet, les Etats-Unis totalisent à eux seuls davantage d'ordinateurs que tous les autres pays du monde réunis. D'autre part, les pays industrialisés, dans lesquels vivent moins de 15% de la population mondiale comptent 85% des utilisateurs de l'Internet.

De plus, l'accès à l'Internet engendre une division entre instruits et analphabètes, entre hommes et femmes, entre riches et pauvres. . .

Ces disparités sont malheureusement accentuées par un manque cruel d'infrastructures de télécommunications dans les pays pauvres. Ainsi, le nombre de lignes téléphoniques à Manhattan est supérieur à celui de toute l'Afrique subsaharienne. Le Cambodge dispose d'un téléphone pour 100 habitants, alors qu'à Monaco chaque habitant en possède un. Un clivage se dessine donc entre connectés et déconnectés du réseau. Aux Etats-Unis, une connexion à l'Internet revient à moins de 10 dollars par mois. En Afrique, son coût représente le salaire d'un professeur, soit 100 dollars par mois.

L'accès à la Toile est par conséquent très inégal selon l'endroit où l'on vit.

C'est pourquoi des efforts doivent être consentis pour éviter cet apartheid technologique et faire de l'Internet un formidable outil de développement et de solidarité humaine.
                 Jean – Christophe  Da Silva

Afrique  Magazine n° 168, septembre 1999.
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II- Activité de langue 

                      1. LEXIQUE:             A - L'ACCORD ET LE DESACCORD.                                       

Exercice 1  Associez chaque mot à sa définition. 

	Mots
	Définitions

	1. une conversation      

2. une discussion         

3. un débat                 

4. une polémique        

5. un conflit               

 
	a)  débat vif et public, le plus souvent par écrit, sur un sujet politique, scientifique, littéraire, . . ..

b)  propos échangés de manière spontanée, discontinue et futile (sans valeur, insignifiante)

c) échange d'opinions contradictoires sur un sujet précis.

d)  violente opposition qui éclate à cause d'une différence d'opinion, d'un désaccord, d'un différend et qui peut nécessiter une négociation, une médiation (un arbitrage)

e)  échange de propos avec des opinions opposées (animé, vif).


Exercice 2 : Relevez les mots qui expriment l'accord et le désaccord, puis classez – les.
      « L’utilisation de l’Internet par les adolescents donne lieu à de longues controverses entre les partisans du Net et ses opposants. Les défenseurs soutiennent que communiquer par ordinateur est formateur. Les détracteurs dénoncent les dangers que peuvent encourir les jeunes sur certains sites et s’insurgent contre les parents qui laissent leurs enfants livrés à eux-mêmes. Malgré ces inconvénients, les adeptes du Réseau sont de plus en plus nombreux et les cybercafés affichent toujours complets ! »

	Accord
	Désaccord

	
	


Exercice 3 : Complétez le passage suivant par les termes qui conviennent.

	        L'Assemblée Populaire Communale devait choisir entre la construction d'une salle omnisports et celle d'une médiathèque. Le débat fut enflammé, chacun des . . . . . . . . . . . . . étant convaincu du bien-fondé de son choix.

       Les . . . . . . . . . . . . .  de la salle de sport réclamaient un lieu pour les nombreux sportifs de la commune. De leur côté, les . . . . . . . . . .  de la médiathèque  reprochaient à leurs . . . . . . . . . . . . de manquer d'objectivité car il existait déjà, disaient-ils, de nombreux équipements sportifs. Ils faisaient remarquer qu'une médiathèque pouvait intéresser toute la population. Le président d'A. P. C a bien essayé de jouer le rôle de . . . . . . . . . . . . .  entre les . . . . . . . . . . . . .  mais les oppositions étaient trop vives.

       Aucun consensus n'a été possible. Une autre réunion doit intervenir.

 
	détracteurs

défenseurs

protagonistes

antagonistes

partisans 

adversaires

médiateur

opposants


II- Activité de langue 

                      1. LEXIQUE:             A - L'ACCORD ET LE DESACCORD.                                       

Exercice 1  Associez chaque mot à sa définition. 

	Mots
	Définitions

	1. une conversation      (b)

2. une discussion         (c)

3. un débat                 (e)

4. une polémique        (a)

5. un conflit               ( d)
 
	a)  débat vif et public, le plus souvent par écrit, sur un sujet politique, scientifique, littéraire, . . ..

b)  propos échangés de manière spontanée, discontinue et futile (sans valeur, insignifiante)

c) échange d'opinions contradictoires sur un sujet précis.

d)  violente opposition qui éclate à cause d'une différence d'opinion, d'un désaccord, d'un différend et qui peut nécessiter une négociation, une médiation (un arbitrage)

e)  échange de propos avec des opinions opposées (animé, vif).


Exercice 2 : Relevez les mots qui expriment le « Pour » et ceux qui expriment le « Contre », puis complétez la grille. 
      « L’utilisation de l’Internet par les adolescents donne lieu à de longues controverses entre les partisans du Net et ses opposants. Les défenseurs soutiennent que communiquer par ordinateur est formateur. Les détracteurs dénoncent les dangers que peuvent encourir les jeunes sur certains sites et s’insurgent contre les parents qui laissent leurs enfants livrés à eux-mêmes. Malgré ces inconvénients, les adeptes du Réseau sont de plus en plus nombreux et les cybercafés affichent toujours complets ! »

	Accord ( Pour)
	Désaccord ( Contre)

	partisans

défenseurs

adeptes


	Controverses.

Opposants

Détracteurs

Inconvénients

s’insurgent contre


Exercice 3 : Complétez le passage suivant par les termes qui conviennent.

	        L'Assemblée Populaire Communale devait choisir entre la construction d'une salle omnisports et celle d'une médiathèque. Le débat fut enflammé, chacun des antagonistes étant convaincu du bien-fondé de son choix.

       Les défenseurs de la salle de sport réclamaient un lieu pour les nombreux sportifs de la commune. De leur côté, les partisans de la médiathèque  reprochaient à leurs adversaires de manquer d'objectivité car il existait déjà, disaient-ils, de nombreux équipements sportifs. Ils faisaient remarquer qu'une médiathèque pouvait intéresser toute la population. Le président d'A. P. C a bien essayé de jouer le rôle de médiateur entre les protagonistes mais les oppositions étaient trop vives.

       Aucun consensus n'a été possible. Une autre réunion doit intervenir.
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Complétez le schéma suivant au fur et à mesure que vous corrigez les exercices de lexique :

Thème à polémique  

      1ère position :                                                                     seconde position :

personnes« Pour »                                                                               personnes « Contre »                                                                   

relation d’opposition
et de désaccord 
                                                             +


Complétez le schéma suivant au fur et à mesure que vous corrigez les exercices de lexique :

Thème à polémique  

      1ère position :                                                                     seconde position :

personnes« Pour »                                                                               personnes « Contre »                                                                   

relation d’opposition
et de désaccord 
                                                             +

Complétez le schéma suivant au fur et à mesure que vous corrigez les exercices de lexique :

Thème à polémique  

      1ère position :                                                                     seconde position :

personnes« Pour »                                                                               personnes « Contre »                                                                   

relation d’opposition
et de désaccord 
    partisans                                                                                      opposants

    défenseurs                                  discussion                                   détracteurs

    adeptes                                      conversation

                                                        débat

                                                     polémique                                            

                                                       conflit

                                                   controverse

+

protagonistes      /     antagonistes

B - LES INDICES D'OPINION

Exercice 1 : 1-   Retrouvez les termes ou les expressions qui indiquent une appréciation positive ou négative dans les points de vue suivants :

a. Je trouve que l’Internet est l’invention la plus extraordinaire du XXe siècle.

b. Pour moi, l’Internet n’est qu’un monde virtuel qui nous éloigne des réalités quotidiennes.

c. Je pense que les jeux vidéos abrutissent les jeunes qui y consacrent trop de temps.

d. A mon avis, ils engendrent la violence et empêchent le dialogue avec les autres.

e. Je crois que le portable a largement facilité la communication et les échanges entre les individus.

	 Expressions qui signalent l’opinion (la thèse)
	termes et expressions indiquant une appréciation
	Appréciation

	
	
	+
	- 

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


B - LES INDICES D'OPINION

Exercice 1 : 1-   Retrouvez les termes ou les expressions qui indiquent une appréciation positive ou négative dans les phrases suivantes :

a. Je trouve que l’Internet est l’invention la plus extraordinaire du XXe siècle.

b. Pour moi, l’Internet n’est qu’un monde virtuel qui nous éloigne des réalités quotidiennes.

c. Je pense que les jeux vidéos abrutissent les jeunes qui y consacrent trop de temps.

d. A mon avis, ils engendrent la violence et empêchent le dialogue avec les autres.

e. Je crois que le portable a largement facilité la communication et les échanges entre les individus.

	 Expressions qui signalent l’opinion (la thèse)
	termes et expressions indiquant une appréciation
	Appréciation

	
	
	+
	- 

	Je trouve
	la plus extraordinaire
	٭
	

	Pour moi
	éloigne des réalités quotidiennes
	
	٭

	Je pense
	abrutissent
	
	٭

	A mon avis
	engendrent la violence / empêchent le dialogue
	
	٭

	Je crois
	a facilité la communication et les échanges
	٭
	


II- Activité de langue 

                  2. SYNTAXE :                  A-  LES ARTICULATEURS.

Exercice 1 :  Relevez Les articulateurs contenus dans le texte étudié (L’Internet et l’intégration planétaire) puis classez-les convenablement dans le tableau suivant :

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	A

Articulateurs logiques
	B

Articulateurs de classement
	C

Introducteurs d'exemples

	
	
	


Exercice 2 : Indiquez le rapport logique exprimé par les articulateurs de la colonne « A » 

	
	
	Articulateurs

	Annoncent
	Une justification
	 

	
	Une conclusion

(une conséquence)
	 

	
	Une opposition
	 


 Exercice 3 : Complétez ces textes par les articulateurs qui conviennent :
	TEXTES
	ARTICULATEURS

	          On accuse la télévision d'être responsable de la violence.

         Je ne suis pas d'accord pour plusieurs raisons. . . . . . . . . . , à toutes les époques, il y a eu des meurtres, des bourreaux et des victimes. . . . . . . . . .,
pendant la Révolution française, la vie était plus dure qu'aujourd'hui ! 

          . . . . . . . . ., dans "Les Toi Mousquetaires", les batailles et les tueries ne manquent pas. . . . . . . . . .  on ne critique jamais la littérature pour sa violence.

         . . . . . . . . ., dans les pays où il n'y a pas beaucoup de téléviseurs

 . . . . . . . . . . . . l'Inde, il y a aussi des guerres.

         . . . . . . . . ., on ne peut pas accuser la télévision d'être responsable de tout.


	 1. enfin
  2. par exemple
  3. pourtant
  4. ensuite
  5 alors

  6. comme
  7. d'abord


II- Activité de langue 

                          III- SYNTAXE :             A-  LES ARTICULATEURS : 

Exercice 1 :  Relevez Les articulateurs contenus dans le texte étudié (L’Internet et l’intégration planétaire) puis classez-les convenablement dans le tableau suivant :

    mais /en effet /par ailleurs / en outre /à titre d'exemple / donc / cependant / d'autre part / de plus / ainsi / alors que / par conséquent / c'est pourquoi /

Classons-les dans le tableau suivant :

	A

Articulateurs logiques
	B

Articulateurs de classement
	C

Introducteurs d'exemples

	Mais 

En effet

donc

Cependant

Ainsi

alors que

par conséquent

C'est pourquoi
	Par ailleurs

En outre

D'autre part

De plus


	A titre d'exemple

Ainsi




Exercice 2 : Indiquez le rapport logique exprimé par les articulateurs de la colonne « A » 

	
	
	Articulateurs

	Annoncent
	Une justification, une raison.
	 En effet

	
	Une conclusion

(une conséquence)
	 donc / par conséquent / C'est pourquoi / Ainsi / 

	
	Une opposition
	 Mais / alors que / Cependant / 


 Exercice 3 : Complétez ces textes par les articulateurs qui conviennent :

	TEXTES
	ARTICULATEURS

	          On accuse la télévision d'être responsable de la violence.

         Je ne suis pas d'accord pour plusieurs raisons.  D'abord, à toutes les époques, il y a eu des meurtres, des bourreaux et des victimes. Ensuite.,
pendant la Révolution française, la vie était plus dure qu'aujourd'hui ! Par exemple, dans "Les Tois Mousquetaires", les batailles et les tueries ne manquent pas.  Pourtant on ne critique jamais la littérature pour sa violence.

Enfin, dans les pays où il n'y a pas beaucoup de téléviseurs comme l'Inde, il y a aussi des guerres.

         Alors, on ne peut pas accuser la télévision d'être responsable de tout.


	 1. enfin
  2. par exemple
  3. pourtant
  4. ensuite
  5 alors

  6. comme
  7. d'abord


B-  L’expression de l’opposition –  concession :

On peut exprimer l’opposition à l’aide de différents outils :

	Ces outils
	spécif.
	relient

	La conjonction de coordination           mais
	
	2 phrases   /   2 §

	                                                            bien que 

                                                                quoique   

Les conjonctions de subordination      malgré que

                                                             

                                                                 même si                         

                                                                                               
	+subj.  

+indic      
	2 propositions



	La préposition                                       malgré
	+nom  
	

	La locution prépositive                         en dépit de
	
	

	                                                            cependant

                                                            pourtant

  Les adverbes                                      néanmoins

                                                            toutefois    
	
	Généralement

2 § /  propositions

	                                                            par contre

 Les locutions adverbiales                   au contraire 

                                                            en revanche
	
	

	L’expression                                       « avoir beau »
	
	2 propositions


 Remarque :

       En utilisant l’un de ces articulateurs, le locuteur (l’auteur du texte) signale au 

   destinataire que les propos qui suivront seront orientés dans un sens opposé à ceux

   qui ont précédé.

L’expression de l’opposition par des subordonnées.

Exercice 1 : Exprimez l’opposition à l’aide de subordonnées  a) « bien que » ou « quoique ».

                                                                                        b) « même si ».

1- « Nous ne l’avons pas invité, néanmoins il est venu. » 

a). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


2- « On sait que le tabac est nocif, cependant on continue à fumer. »

a). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

b). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


3- « Il fait semblant d’être heureux malgré la tristesse et la souffrance. »

a). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


4- « Certains pays ont d’immenses richesses financières; toutefois ils investissent peu. »  

a). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . 

b). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


5- « Ils sont riches mais ils ne sont pas heureux.».

a). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . 

b). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

c). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


6- « Vous êtes pauvre ; vous avez l’estime de tous. »

a) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..

b) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


7- « Nous ne lui en voulons pas malgré qu’il soit parti sans nous dire adieu. »

a). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .

b). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


8- « Il a des troubles oculaires et il ne porte pas de lunettes. »

a). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . b). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


Remarque :



L’expression de l’opposition par des subordonnées.

Exercice 1 : Exprimez l’opposition à l’aide de subordonnées  a) « bien que » ou « quoique ».

                                                                                        b) « même si ».

1- « Nous ne l’avons pas invité, néanmoins il est venu. »                                          néanmoins  

a) « Il est venu bien que  nous ne l’ayons pas invité. » 

b) « Il est venu même si  nous ne l’avons pas invité. . » 

2- « On sait que le tabac est nocif, cependant on continue à fumer. »                            cependant
a) « On continue à fumer quoiqu’ on  sache  que le tabac est nocif. »

b) « On continue à fumer même si on sait que le tabac est nocif. »


3- « Il fait semblant d’être heureux malgré la tristesse et la souffrance. »                          malgré
a) « Il fait semblant d’être heureux bien qu’il soit triste  et qu’il souffre. »

b) « Il fait semblant d’être heureux même s’il est triste  et qu’il souffre. »


4- « Certains pays ont d’immenses richesses financières; toutefois ils investissent peu. »    toutefois  

a) « Certains pays investissent peu quoiqu’ ils aient d’immenses richesses financières. »

b) « Certains pays investissent peu même s’ils ont d’immenses richesses financières. »

5- « Ils sont riches mais ils ne sont pas heureux.».                                                           mais
a) « Ils ne sont pas heureux bien qu’ils  soient riches.»  

b) « Ils ne sont pas heureux même s’ils sont riches.» 

c)   * « Ils ne sont pas heureux bien que riches.»


      * « Quoique  riches,  Ils ne sont pas heureux.»   

6- « Vous êtes pauvre ; vous avez l’estime de tous. »                                         ( ; ) juxtaposition
a)  « Vous avez l’estime de tous quoique  vous soyez  pauvre. »

b)  « Vous avez l’estime de tous même si  vous êtes  pauvre. »

7- « Nous ne lui en voulons pas malgré qu’il soit parti sans nous dire adieu. »              malgré que
a) « Nous ne lui en voulons pas bien qu’il soit parti sans nous dire adieu. »

b) « Nous ne lui en voulons pas même s’il est parti sans nous dire adieu. »


8- « Il a des troubles oculaires et il ne porte pas de lunettes. »                                           et
a) « Il ne porte pas de lunettes quoiqu’ il ait des troubles oculaires. »

b) « Il ne porte pas de lunettes même s’il a des troubles oculaires. »


Remarque :                                                 verso




Exercice 2 :

Expression de l’opposition par l’emploi de l’expression  « avoir beau » :

A- Observez :

	1. Les Américains ont organisé plusieurs manifestations contre l’invasion de l’Irak mais le gouvernement US n’a pas retiré ses troupes de ce pays.



	.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   .

.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   .




	2. La production de la pomme de terre n’a pas augmenté même si on a investi des milliards de dinars dans l’agriculture. 



	.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   .

.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   .




B- Exprimez l’opposition en employant l’expression « avoir beau » :

1. « Même si ma mère était malade, elle s’occupait de nous tous. » 

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2- « On luttera pour le désarmement ; il y aura toujours des guerres »

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

3- Les scientifiques font des recherches très poussées, toutefois ils n’ont toujours pas découvert un remède curatif pour le SIDA.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

4- « Il existe un vaccin antigrippal, néanmoins la grippe reste une maladie redoutable. »

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

5- « L’accusé répète qu’il est innocent mais personne ne le croit. »

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Exercice 2 : Expression de l’opposition par l’emploi de l’expression  « avoir beau » :

A- Observez :

	1. Les Américains ont organisé plusieurs manifestations contre l’invasion de l’Irak mais le gouvernement US n’a pas retiré ses troupes de ce pays.



	     Les Américains ont eu beau organiser plusieurs manifestations contre l’invasion de l’Irak, le gouvernement US n’a pas retiré ses troupes de ce pays.




	2. La production de la pomme de terre n’a pas augmenté même si on a investi des milliards de dinars dans l’agriculture. 



	3. On a eu beau  investir des milliards de dinars dans l’agriculture, la production de la pomme de terre n’a pas augmenté.




B- Exprimez l’opposition en employant l’expression « avoir beau » :

1. « Même si ma mère était malade, elle s’occupait de nous tous. » 

« Ma mère avait beau être malade, elle s’occupait de nous tous. »


2- « On luttera pour le désarmement ; il y aura toujours des guerres »

 « On aura beau lutter pour le désarmement ; il y aura toujours des guerres »


3- « Les scientifiques font des recherches très poussées, toutefois ils n’ont toujours pas découvert un remède curatif pour le SIDA. »

« Les scientifiques ont beau faire des recherches très poussées,  ils n’ont toujours pas découvert un remède curatif pour le SIDA. »


5- « L’accusé répète qu’il est innocent mais personne ne le croit. »

« L’accusé a beau répéter qu’il est innocent, personne ne le croit. »

Activité d’écriture :                            A.. Préparation à l’écrit :


Etape 1


1-  Lire et observer :                             à remettre


 Sujet :

      « Faites-vous partie de ceux qui rêvent d’aller vivre ailleurs, ou de ceux qui pensent qu’on ne peut vivre vraiment que dans son pays d’origine. »             (sujet-bac)

       

 Proposition d’introduction :

      Aujourd’hui, beaucoup de jeunes sont indécis et incertains de leur avenir ; ils rêvent souvent d’aller vivre ailleurs. Mais est-ce vraiment la véritable solution ? Personnellement, je trouve qu’il vaut mieux vivre dans son pays d’origine.  

2-  Déterminer les différentes parties et les fonctions de cette introduction :


      1. L’accroche (présente, annonce le thème) : 

           « Aujourd’hui, beaucoup de jeunes sont indécis et incertains de leur avenir ; ils rêvent       

              souvent d’aller vivre ailleurs.»

      2. Poser la problématique : 

          « Mais est-ce vraiment la véritable solution ? »

      3. Formuler le point de vue personnel : 

         « Personnellement, je trouve qu’il vaut mieux vivre dans son pays d’origine.»

3-  Activité d’entraînement :
A.   Produire une introduction pour chacun des sujets suivants. Nuancez votre opinion en utilisant ces termes ou expressions : 

 A mon avis / Pour moi / Je pense que / Je trouve que / J’estime que. . . . . .


                                         Travail individuel / Correction collective

1. « Selon vous, les études permettent-elles de « s'améliorer et de se transformer », ou servent-elles seulement à obtenir des diplômes ? »
    Développez votre point de vue en vous appuyant sur votre expérience personnelle.


2. « Pensez-vous que la vie dans une grande ville ne présente que des inconvénients ?»    Donnez votre point de vue en vous appuyant sur des arguments illustrés.

 

3. « Le progrès a des effets bénéfiques certains sur les conditions de vie de l’homme. » 

      Etes-vous de cet avis ? Développez votre point de vue en vous appuyant sur des arguments et des exemples précis.     

Modèle d’introduction pour le sujet 3 :

Rapprocher la production de l’élève de celle-ci :

 Introduction :

         De plus en plus, le progrès change notre vie d’une façon plus ou moins radicale. Est-il source de bienfaits ou au contraire de désagréments ? Je trouve qu’il nous facilite la vie et il est toujours accueilli avec joie. 

Etape 2

Rédiger trois arguments pour appuyer le point de vue exprimé dans l’introduction précédente. 

Rappel : Oralement ou au tableau

 - Vous pouvez utiliser le tableau suivant pour dégager les articulateurs qui vous permettront d’introduire et de classer vos arguments : 

	introduire le 1er argument
	 ajouter un autre argument
	 introduire le dernier argument

	D’abord / D’une part / En premier lieu . . .
	Ensuite / Par ailleurs / D’autre part / En outre . . . 


	Enfin / En dernier lieu


Argument 1 : 

         
D’abord, Le progrès a favorisé les déplacements, les contacts et les échanges entre les hommes. 

Argument 2 : 

         
Par ailleurs, Il a permis d’améliorer la santé de l’homme.

Argument 3: 

         Le progrès a enfin et surtout facilité l’accès au savoir, à l’information et à la connaissance

Etape 3                         Le développement d’un argument.


Travail oral à faire sur le texte

 1-  Observer cet extrait du paragraphe 3 (l’Internet) :


Par ailleurs, cet outil révolutionnaire rassemble des milliers de participants : [plus de 14millions  de personnes étaient abonnées à des  services en ligne en1998.Ce nombre  devait dépasser 700 millions dans deux ans et atteindre un milliard en 2005.]

· encadrez l’outil qui annonce l’argument

· soulignez l’argument

· mettez entre crochets l’exemple qui  ►  illustre et  explicite l’argument, 

                                                      ► donne une crédibilité à l’argument. 


N.B. Chaque argument doit être renforcé par un développement qui est le plus souvent un exemple précis.

Travail oral à faire collectivement 
	
	
	fonctions

	L’argument
	cet outil révolutionnaire rassemble des milliers de participants.


	Idée, affirmation générale

	L’exemple
	plus de 14millions  . . . . en1998.. . .  700 millions dans deux ans et . .  un milliard en 2005.


	( comment ? )

 Il faut montrer que cette idée générale est vraie en donnant un cas concret et précis.

- illustre et explicite l’argument, 

- donne une crédibilité à l’argument. 




Rappel : ( oralement )

  * Les exemples donnés dans le texte étudié (l’Internet) sont introduits par :

· les deux points ( : )  

· des articulateurs : « A titre d’exemple », « Ainsi »

2-  Activité d’entraînement :  

     Développez chacun des arguments suivants en les illustrant par des exemples précis :


1. L’automobile est un engin de mort.

2. L’automobile est à l’origine de bien des problèmes, surtout en ville.

3. L’automobile facilite la vie des hommes.

 3-  Illustrer les arguments produits (sujet 3) :

                                     A titre d’exemple / ainsi / :

Argument 1 : 

         
D’abord, Le progrès a favorisé les déplacements, les contacts et les échanges entre les hommes : l’avion, la voiture ou encore le bateau incitent et encouragent au voyage. Ils permettent de transporter de grandes quantités de marchandises sur de plus longues distances et en moins de temps (plus rapidement).

Argument 2 : 

         
Par ailleurs, Il a permis d’améliorer la santé de l’homme. Ainsi, la tuberculose, la variole, la grippe sont facilement traitées grâce aux découvertes scientifiques et médicales. 

Argument 3 : 

         Le progrès a enfin et surtout facilité l’accès au savoir , à l’information et à la connaissance. A titre d’exemple, la télévision numérique et encore plus l’Internet offrent des possibilités énormes pour se cultiver et s’instruire ; ils couvrent désormais toute la planète. 

Etape 4      Produire la conclusion : ( Donc / ainsi / c’est pourquoi / pour ces raisons . .) .

Conclusion :

    Dans la conclusion, on doit :

a- donner de façon explicite son opinion ; donc reprendre et surtout reformuler le point de vue exposé dans l’introduction.

b- répondre clairement à la question posée dans le sujet proposé.   


Travail individuel / corriger collectivement une conclusion
 « C’est pourquoi je pense que le progrès a largement contribué au bien être et au bonheur de l’humanité. »

Activité d’écriture   
B – Expression écrite

Objectifs :

              - Permettre à l’élève de s’inscrire et de prendre position dans un débat ’idées, en réinvestissant ses acquis.
   - Evaluer le degré d’assimilation des notions étudiées.

   - Détecter  des notions à revoir, consolider . . . 

Sujet :

  

    

Dans le cadre d’un débat d’idées ayant pour problématique : « L’apprentissage des langues étrangères est-il vraiment utile de nos jours ? », donnez votre point de vue en vous appuyant sur des arguments articulés et illustrés par des exemples.

Grille d’évaluation

	Parties 
	Paramètres d’évaluation
	Barème 

	►L’élève a produit un titre pour son paragraphe.
	1

	L’introduction
	
►L’élève a convenablement introduit son sujet                 3

                     ( inscription au débat)

· une accroche 
(intéresser le lecteur en annonçant le thème)

· une problématique. 

(l’aspect du thème qui va être abordé)

· Une prise de position ( thèse) 

(verbe d’opinion et lexique appréciatif)


	1

1

1

	L’argumentation
	► L’élève a produit des arguments pertinents et convaincants.

► L’élève a marqué l’enchaînement des arguments 

 ( par l’emploi d’articulateurs ) 

► L’élève a développé chacun de ses arguments 

  (par des exemples précis.)


	3

3

3

	La conclusion
	► L’élève a marqué sa conclusion par un articulateur de récapitulation et de déduction

► L’élève a reformulé son point de vue et répondu explicitement à la problématique (pris position).


	1

2



	 ►Correction de la langue et cohérence du discours
	4


Projet III : Organiser un débat d’idées puis en faire un compte rendu.
Objet d'étude : Débat d’idées 

Séquence 1 : S’inscrire dans un débat : convaincre ou persuader. 

 Fait poétique : 

                      Objectif : comprendre le poème et l’analyser
Support : poème de Boris Vian (Le déserteur)

Texte :

Monsieur le Président

Je vous une lettre

Que vous lirez peut-être

Si vous avez le temps

Je viens de recevoir

Mes papiers militaires

Pour partir à la guerre

Avant mercredi soir

Monsieur le Président

Je ne veux pas la faire

Je ne suis pas sur terre

Pour tuer de pauvres gens

Ce n’est pas pur vous fâcher

Il faut que je vous dise

Ma décision est prise

Je m’en vais déserter

Depuis que je suis né

J’ai vu mourir mon père

J’ai vu partir mes frères

Et pleurer mes enfants

Ma mère a tant souffert

Qu’elle est dans sa tombe

Et se moque des bombes

Et se moque des vers

Quant j’étais prisonnier 

On a volé ma femme

On a volé mon âme

Et tout mon cher passé. 


Boris Vian

Questions :

1- Qui a écrit ce poème ?

► Boris Vian a écrit ce poème. 

2- A qui s’adresse-t-il ?

    ► Il s’adresse à « Monsieur le Président »

3- De quoi parle-t-il dans ce poème ?

    ► Il parle de la guerre dans ce poème.  

4- Quelle est la position de l’auteur vis-à-vis de la guerre ? Justifiez votre réponse.  

   ► Il rejette l’idée de faire la guerre. 

   ► Justification : « Je ne veux pas la (la guerre) faire »

5- Pourquoi Boris Vian est-il contre l’idée de faire la guerre ?

   ► Boris Vian est contre l’idée de faire la guerre parce que :

· Il ne veut pas tuer de pauvres gens. 

· Il a vu mourir son père.

· Il a vu partir ses frères et pleurer ses enfants. 

· Maman a tant souffert. 

6- Proposez un titre convenable à ce poème. 

7- Comment se présente ce poème ?

     ► Ce poème se présente en deux strophes. 

· Le 1er strophe comporte 16 vers.

· Le 2ème strophe comporte 12 vers.   

8- Relevez les rimes dans les quatre premiers vers de la première strophe :

                                                     Président       A

                         Lettre        B

                    Peut-être        B

                                                          temps 
A

    Remarque : 

       Ces rimes sont dites embrassées : ABBA. 

9- Découpez ce vers en syllabes :

    Je   ne   veux   pas   la   faire

     1     2       3        4     5     6

Il y a six (6) syllabes dans ce vers. 




« bien que » et « quoique » peuvent être suivis d’un . . . . . . . . . .ou d’un participe ( le verbe . . . . est alors sous- entendu et les deux propositions ont un même . . . . . . . . . .)





Exemples : 1  





                2








« bien que » et « quoique » peuvent être suivis d’un adjectif ou d’un participe ( le verbe « être »  est alors sous- entendu et les deux propositions ont un même sujet)


Exemples : 1         exemple  5. C





« Il a des troubles oculaires et il ne porte pas de lunettes. »





« Bien qu’ayant des troubles oculaires, il ne porte pas de lunettes. »


« Il ne porte pas de lunettes bien qu’ayant des troubles oculaires. »




















Remettre à l’élève





Travail collectif








